

**【2019 第二十八週 (7/8-7/13)，一年读圣经进度：箴 6-31 章】**

週一 7/8，箴 6-9 章	週二 7/9，箴 10-15 章	週三 7/10，箴 16-21 章
週四 7/11，箴 22-24 章	週五 7/12，箴 25-30 章	週六 7/13，箴 31 章

➤ **每日读经默想：**

- 週一，箴 6-9 章。**从一连串有关智慧的教导，遵守智慧的生命现象，到了 8 章讲到智慧的源头；8:22 节，**在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。**指出神就是智慧，智慧就是神的道。**太初有道，道与 神同在，道就是 神。这道太初与 神同在。道成了肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典有真理**（约 1:1-2，14）。林前 1:24 节，**基督总为 神的能力， 神的智慧。**歌罗西书 2:3 节，**所积蓄的一切智慧知识，都在他（基督）里面藏着。**接下来，9 章是讲论智慧的结束，其内容是将智慧与愚昧作一对比，作者用拟人化的笔法，以妇女来比喻这两者：智慧建造她的家室，摆设筵席，派人去邀请人来参加筵席。而愚昧也在家中摆设筵席，不同的是，她所摆设的是死亡的筵席。关键是得智慧以后，会活出什么样的生命？信耶稣，得生命，得丰盛的生命，得永恒的生命；因为这是与基督同在、同行的生命；因为这是有真智慧的生命。所以，让我们存敬畏神的心，让智慧（神）成为我们生命的启示中心，从心灵深处降服于祂。接受祂的指正与引导（神的话是我脚前的灯，路上的光）。箴 9:10 节，**敬畏耶和華是智慧的开端；认识至圣者便是聪明。**所以，不会做人，就要读箴言；因为可以培养六种能力：明白智慧的珍贵，培养明辨的能力，建立崇高的品个，训练精明灵巧的能力，使人更有智谋，建立正确解释的能力（箴 1:2-6 节）。
- 週二，箴 10-15 章。**自 10 章起，才是真正箴言的内容，句型常以对比的方式表达，根据智慧与愚昧在实际生活的强烈对比，领人思考两者不同的结果，激发人渴慕得到智慧。大部分的箴言本身已经很清楚，不需要特别去解释其中的真理。所以，下面的分享会是主题性的。今天是敬畏神的主题：9:10 节，**敬畏耶和華是智慧的开端。**从消极方面来看敬畏神，就是害怕畏惧神；因为怕神的圣洁，所以不敢沾染污秽；因为怕神的公义，所以不敢犯罪。积极的方面，就是尊崇神，相信祂的主权，并愿意遵行祂的旨意。所以，敬畏神的两个核心思想；第一，敬畏神就是远离罪恶（3:7 节，要敬畏耶和華，远离恶事。）；8:13 节提到四样所要远离的罪恶：骄傲、狂妄、恶道、乖谬的口。第二，敬畏神就是认定神的主权（3:5-7，认定祂，让祂指引你的路）；其中以五方面来操练认定神的主权：1. 神掌管我们的言语（16:1，心中的谋算在乎人；舌头的应对由于耶和華。）2. 神衡量我们的心（16:2，人一切所行的，在自己眼中看为清洁；惟有耶和華衡量人心。）3. 神引领我们的脚步（16:9，人心筹算自己的道路；惟耶和華指引他的脚步。）4. 神决定我们的事情（19:21，人心多有计谋；惟有耶和華的筹算才能立定。）5. 神决定我们的胜负（21:30-31，没有人能以智慧、聪明、谋略敌挡耶和華。马是为打仗之日预备的；得胜乃在乎耶和華。）
- 週三，箴 16-21 章。**箴言的二分法把人分成智慧人和愚昧人。其中讲到下列四种愚昧：第一，骄傲的愚昧。在众多罪恶中，骄傲是神所最厌恶的万罪之首。骄傲带来的后果有，行事狂妄（21:24）；只启争竞（13:10）；如仗责打己身（14:3）；带来羞耻（11:2）；受神惩罚，家被拆毁（15:25）。第二，嫉妒的愚昧。嫉妒是人性

的一大弱点，嫉妒是骨中的朽烂（14:30），会对自己造成极大的伤害。嫉妒的原因有二：因爱而起嫉妒，爱情的嫉妒是可怕的，甚至会带来伤害。其二，怕输的心理。自卑感的作祟，或是好胜之心。若要胜过嫉妒之心，就要建立自我安全感，心中安静是肉体的生命（14:30），保持心中的安静是嫉妒的抗生素。其次要敬畏神；你心中不要嫉妒罪人，只要终日敬畏耶和華（23:17）。第三，生气的愚昧。轻易发怒的，行事愚妄（14:17）；忿怒必引起争端（30:33）；因为忿怒会使人失去冷静和智慧，会使人恶言相向而出口伤人，会破坏人际关系，会使人犯罪，亏欠神的荣耀。犹太拉比形容人的怒气，如水壶中的水，若是煮沸，必然沸腾。因此，若要控制怒气，就要先制伏己心（25:28，人不制伏自己的心，好像毁坏的城邑没有墙垣。）。面对好生气好争吵的人，有三妙方。1. 回避远离（22:24，好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往。）。2. 以柔制刚（15:1，回答柔和，使怒消退）。3. 彰显见识（19:11，人有见识就不轻易发怒）。第四，争竞的愚昧；20:3，远离纷争是人的尊荣；愚妄人都爱争闹。只要有人所在的地方，就有相争之事，古今皆然。有利益相争，意见相争，风头相争等。因相争而失去人格，破坏关系，甚至害人、杀人。遇争竞。当以智慧处理问题。1. 少管闲事（26:17，过路被事激动，管理不干己的争竞，好像人揪住狗耳。）。2. 防范未然，止息争竞（17:14，纷争的起头如水放开，所以，在争闹之先必当止息争竞。）。3. 冷静应对（15:18，暴怒的人挑启争端；忍怒的人止息纷争）。4. 抽身离开（26:20，火缺了柴就必熄灭；无人传舌，争竞便止息。）。

4. **週四，箴 22-24 章。**说话的艺术；影响人际关系，最厉害的就是言语。世界最美的东西是舌头，最丑陋的东西也是舌头。从箴言学会说话。第一，当少言；10:19，多言多语难免有过；禁止嘴唇是有智慧。14:23，诸般勤劳都有益处；嘴上多言乃致穷乏。当少言，并非闭口不言，而是说当说的话！第二，当良言。1. 说柔和之言；15:1，回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。25:15，柔和的舌头能折断骨头。2. 说知识之言；15:2、7，智慧人的舌善发知识、智慧人的嘴播扬知识。3. 说合时之言；25:11，一句话说得合宜，就如金苹果在银网子里。15:23，口善应对，自觉喜乐；话合其时，何等美好。说话当在合宜的时间、场合、态度、方式。4. 说恩惠之言；22:11，喜爱清心的人因他嘴上的恩言，王必与他为友。清心的人不嫉妒别人的好处，能欣赏别人的优点、宽容别人的缺点；因此，他会说别人说恩言，说称赞、鼓励的话，感谢的话。5. 说正直之言，乃是忠言，是为别人的好处而说。23:16，你的嘴若说正直话，我的心肠也必快乐。28:23，责备人的，后来蒙人喜悦，多于那用舌头谄媚人的。27:5-9，当面的责备强如背地的爱情。朋友加的伤痕出于忠诚；…朋友诚实的劝教也是如此甘美。
5. **週五，箴 25-30 章。**摩西教导第二代的以色列人（申 8:11-14），恐怕你吃得饱足，建造美好的房屋居住，你的牛羊加多，你的金银增添，并你所有的全都加增，你就心高气傲，忘记耶和華—你的神，就是将你从埃及地为奴之家领出来的。同样的，箴 30:7-9 节，我求你两件事，在我未死之先，不要不赐给我：求你使虚假和谎言远离我；使我也不贫穷也不富足；赐给我需用的饮食，恐怕我饱足不认你，说：耶和華是谁呢？又恐怕我贫穷就偷窃，以致亵渎我神的名。当谨记，敬虔加上知足的心便是大利了（提前 6:6）。
6. **週六，箴 31 章。**记载利慕伊勒王的言语。分成两部分；第一部分是王的母亲对他的劝言，劝他不要被自己的热情冲昏了头，不要把精力耗费在女人和酒的上头，君王最大的责任就是照顾被欺压和困苦的人。第二部分描绘出一个才德妇人的美好画像。在

描述她的美貌和勤快，及各样照顾贫穷困苦人的美德之后，作了这个结论：才德的女子很多，唯独你超过一切。艳丽是虚假的，美容是虚浮的；惟敬畏耶和华的妇女必得称赞。内在的美德胜于外在的美貌，而内在的美德则是建立在『敬畏耶和华』的根基上，仍然回应整部箴言的主题：敬畏耶和华神智慧的开端；认识至圣者便是聪明(9：10)。